

崛起开放新高地

国际开放大平台强势崛起

开放,使郑州与世界互联互通、深度融合。

积极将自身发展与全国大局紧密对接,航空港实验区、中国自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区……这些曾经似乎遥不可及的国家战略,一时间在郑州纷纷落地,让郑州对外开放步伐更加有自信、有底气,为内陆地区深化改革和扩大开放探索新途径、创造新经验。

2013年,郑州航空港经济综合实验区正式获批,成为我国首个也是目前唯一一个由国务院批准设立的国家级航空港经济实验区。作为我市集枢纽、开放、产业、发展为一体的综合性平台,航空港区坚定不移走“建设大枢纽、发展大物流、培育大产业、塑造大都市”的开放发展之路,推动产业集聚集群发展,在多个领域探索先行先试,综合实力、创新能力、辐射带动力和国际竞争力全面提升。

自由贸易试验区作为我国改革开放的前沿阵地,是开放的“排头兵”,也是改革的“试验田”。

2016年,河南自贸区正式获批。河南自贸区的到来,让郑州不断拓宽开放广度,提升开放高度、拓展开放深度。自2017年4月1日挂牌以来,郑州自贸片区以制度创新为核心,加快开放通道载体建设,提升投资贸易便利化水平,促进高端产业集聚,取得了明显成效。截至10月底,郑州片区新增注册企业36704家(约占同期全市新注册企业的近1/4),注册资本4030亿元。

2016年3月,郑洛新国家自主创新示范区设立,成为国家自创区“主力军”。当前,自创区已经成为郑州发展一张重要又靓丽的名片,让郑州成功具备承接更大规模、更高水平产业和技术转移转化的能力。

国际综合枢纽加速形成

从“借力出海”到“买卖全球”,从“腹地”到“前沿”,郑州在内陆开放新高地上不断探索。

11月12日13:50,随着墨尔本至郑州新郑国际机场的货运航班平稳降落,河南首批从澳大利亚包机进口总重量达61吨的681只种羊顺利抵达郑州,开启了河南活体动物进口的新时代。12月13日凌晨5时许,伴随着一架Y87497航班搭载着9吨国产火龙果从郑州机场起飞,空运至欧洲,这标志着郑州机场国产水果出口国外的突破……

全力构建空中、陆路、网上三条“新丝路”,积极对接海上丝绸之路,郑州国际性综合枢纽地位实现大幅跃升。

从“连点成线”到“织线成网”,“空中丝路”越飞越广。郑州机场已基本形成横跨欧亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的航线网络。2017年郑州机场货邮吞吐量突破50万吨,居全国第7位,跻身全球50强。目前,郑州—卢森堡实现每周18班全货机满负荷运行,郑州机场开通国际货运航线29条,在全球前20位货运枢纽机场中开通15个航点,货运吞吐量跻身全球机场50强。

聚郑州、通全球,“陆上丝路”越开越密。2013年7月18日,一声汽笛划破天际,郑欧国际铁路货运班列正式开通。五年多来,郑欧班列的这支“钢铁驼队”乘着改革开放的强劲东风越跑越快、越跑越远,已悄然实现了“从无到有、从有到优、从优到强”的成功蜕变。截至目前,郑欧班列已累计开行班次超过1700班,总载货量、业务覆盖范围、往返均衡对开、满载率等市场化综合运营能力在中欧班列中持续保持领先。已形成境内境外“1+N”枢纽和沿途多点集疏的格局。

买全球、卖全球,“网上丝绸之路”越来越便捷。如今,中大门、空港跨境等跨境电商购物中心成为市民热衷的“国际购物天堂”。朝着“买全球、卖全球”目标不断迈进,郑州自贸片区大力推动跨境电商发展,在全国首创“1210网购保税”进出口监管服务模式,创新开展O2O现场下单、现场提货,有效破解了跨境电商监管和服务难题。

东联西进,互联互通,“海上丝绸之路”越来越顺畅。

2015年5月,郑州至青岛港直通班列首发;2016年5月,郑州至连云港直通班列开行……发展铁海联运建设“无水港”,郑州积极打造出国际铁路“无水港”,全方位融入国家“一带一路”建设,为加快打造内陆开放高地标定风向标。

改革
开放

临近年末,“1210”国际海淘节火爆之气仍在中大门国际购物公园不断蔓延着。韩国面膜、法国红酒、澳洲奶粉、进口豪车在这里应有尽有,国际潮牌、世界大牌让人应接不暇,一个开在“家门口”的国际大商场,成为郑州对外开放发展的新名片。

开放,让郑州张开了腾飞的翅膀。

纵览风云40年,郑州积极探索内陆地区对外开放新路子,不断深化各领域交流合作,书写了开放发展的精彩华章;郑州航空港经济综合实验区、中国(河南)自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区“三区”建设成绩显著;空中、陆上、网上、海上“四条”丝路舞动全球。郑州开放的每一步都行稳致远,由“内陆腹地”成功走向“开放前沿”。



经开区河南跨境电子商务E贸易综合服务中心



中欧班列



郑州国际马拉松赛

城市国际化水平持续提升

向更高水平推动对外开放,是郑州奋进的方向。

近年来随着郑州总体实力和综合承载力明显增强,全国性交通枢纽地位不断提升,郑州城市知名度、吸引力和竞争力也在不断提高。

对外交流领域不断扩大。2017年8月,欧盟中国经济文化委员会(EUCNC)河南代表处落户经开区,成为落户我市的首家境外非政府组织代表机构;2017年9月,匈牙利国家贸易署驻郑州代表处顺利入驻国际陆港,成为我省第一家外国政府驻郑办事处;今年4月份,卢森堡旅游签证(郑州)便捷服务平台在郑东新区揭牌,该平台可开展一站式签证服务,为向双方公民颁发多次入境、多次有效签证提供便利,郑州内陆地区对外开放门户地位初步确立、服务能级不断跃升。

金融领域不断拓展。2016年11月,浙商银行入驻郑东新区,我市成为全国第11个集齐12家全国性股份制银行的城市,在省会城市中排名第6位。今年1月,德勤中国与郑东新区管委会签约,全球四大会计师事务所齐聚郑州。在中国(深圳)综合开发研究院发布的第九期“中国金融中心指数”中,郑州首次进入区域金融中心“综合实力十强”,同时郑州金融年度指数增速全国第一。

文化旅游会展领域不断深化。上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会、世界旅游城市市长论坛、全球跨境电商电子商务大会、郑州国际马拉松赛……发生在这座城市的一件件大事、一个个被全球铭记的瞬间,都让郑州加速迈向国际化大都市。从众多纷至沓来的国际会议、国际活动,不难看出郑州对外开放的程度越来越高,一个四通八达的枢纽之城,一个国际范儿的现代大都市,已跃然于眼前。

如今,正处于对外开放的最好时期,郑州高水平开放的脚步也将勇往直前。

本报记者 张倩文 唐强 丁友明 马健 图

四十年
家国

致敬改革开放40周年特刊

春

风

十

里

40

1978—2018

郑州日报

B04

2018年12月18日 星期二
责编 高宏宇 校对 孙明梅